

爱心面包 的3000多夜



记者 赵云

10月11日晚上9时多，张立荣从家里出发去收面包，儿子张庭源也坐上了他的车。张庭源还是小学六年级的学生，这时间该睡觉了。张立荣想了想，没有阻止儿子，孩子有这份爱心，我很高兴。

每天晚上，穿着红马甲的火速志愿者奔赴各爱心商家收取面包，送给有需要的人群。目前，爱心面包项目已持续开展了8年。

8年来，一批又一批的志愿者完成了爱心接力，累计送出爱心面包90万余个，累计节约社会资金1000余万元，数万人次受益。

夜晚收面包的父子

30分，张立荣走到收银台，和店员说来收面包了。

这家面包店是新开的，张立荣第一次来收，但店员一眼就认出了他身上的红马甲。

店员从柜子里拿出两盒面包，共有17个。晚上的面包还挺多的。张立荣说。我们老板特意让我们多留一些。店员解释。

接着，张立荣父子俩和店员一起，将一个个面包装进保鲜袋打包。5分钟后，父子俩提着面包离开。

下一站，是顺景水街的司乎。这家店怎么打烊了？不过，张立荣发现，店门把手上系着一只

熟悉的布袋子。袋子上印着 爱心面包 及新时代文明实践中心、火速志愿者的LOGO，这是爱心面包的专用袋子。

原来，因为下雨，店里提早打烊了，店员将面包装进袋子里，等着志愿者来取。

下一家是 CL蛋糕银行，也位于顺景水街，店里也提早打烊，将面包放在了门口。张立荣取了面包后，让儿子先回家，他们家就在附近。张庭源说还要跟一会儿，这次张立荣拒绝了。

张庭源说，参加过 爱心面包 活动后，他觉得面包更加好吃了。

夫妻接力，参与 爱心面包 5年

张立荣送爱心面包，已有很多年了。是我老婆先送的，我觉得这个活动不错，就加入了进来。张立荣说，刚开始去收的时候，他还有些不好意思，现在都习惯了。

送面包实行排班制，每个月月底，排出下个月的排班表。我们有五六十人是固定送的，每人每月轮到一次左右。张立荣说，白天要工作，利用晚上的时间做些公益活动，很不错。

张立荣翻了翻微信，发现自己是2016年开始送的。每名志愿者的爱心活动，火速志愿队里都有记录。张立荣说，队里还给他颁发过奖杯，纪念他参与 爱心面包 项目1000天以上。

火速志愿队有个爱心面包群，群成员近500人。

张立荣的妻子吴英姿很积极，经常临时代班。因为代班多了，她还被队里授予单项奖杯。张立荣说。

当晚的最后一站是海普佳苑小区旁的 托斯卡纳。不过，店员遗憾地告诉他，店里已经没有面包了。

出了店，张立荣没有立刻离开，因为他约了另一条线路的志愿者陈城在这里碰面。当晚，陈城要将收来的面包送往残疾人之家，还需要13个，准备从张立荣这里拿。

我不认识陈城，我们靠微信群及电话联系。



张立荣说。

没多久，陈城开车过来拿走了面包，张立荣将剩下的面包送往市一院。10时15分，张立荣将面包交给市一院急诊室的保安。对于上夜班的人来说，这些面包是香饽饽。保安、保洁员等都可以来拿。这名保安说。

送完面包回到家，已是10时30分了。张立荣说，这还算早的，有的面包店打烊时间晚，志愿者送完面包回到家，都快到12时了。

记者手记

爱心传承 跑好 爱与节约 接力赛

记者 赵云

爱心面包 项目，发挥志愿服务队伍力量，每日将收集到的爱心商家剩余面包配送给弱势群体，打通供需两端，解决商家库存面包处理难、弱势群体早餐供给难问题。

8年来，爱心面包 项目共送出爱心面包90万余个，累计节约社会资金1000余万元，数万人次受益。节约粮食永不过时，爱心面包 项目使得剩余面包有了好去处，避免了浪费，并凝聚起节粮减损的社会共识。

每一次爱心面包收集、配送，都是一次爱心服务。夜晚，穿着红马甲穿梭于城市的大街小巷，将爱心送给有需要的人群，这样的事情看似简单，但坚持8年3000多个夜晚实属不易。

众人拾柴火焰高。这个项目，光靠一个人完成不了。8年来，无数新鲜血液加入志愿者队伍，老带新，父母带子女，为的是爱心传承。

爱心队伍在不断壮大，这不仅仅是志愿者的队伍，也包括商家的队伍。一些爱心商家主动联系，要求加入送面包队伍，爱心活动越做越红火。爱心面包配送的范围，从环卫之家到残疾人之家、民工子弟学校、敬老院、医院等，从城区向大溪、泽国、城南等地扩展，项目影响范围也越来越大。

事业都是人干出来的。一批又一批志愿者的接力，一个又一个爱心商家的奉献，才让小面包做出了大公益。爱心传承，才能跑好 爱与节约 接力赛。

从一个人变成一群人

爱心面包 项目开始于2013年4月。我有个朋友是开面包店的，说店里有很多面包剩下，让我想想办法。火速志愿队队长王祥云说。

王祥云了解到，面包店制作的很多面包只在当天售卖，到了晚上打烊时间还没卖完，就要处理掉，这样实在太浪费了。

于是，王祥云萌发了将这些爱心面包送给环卫工人等弱势群体的想法。不过，这个想法遭到了很多人的反对，大家担心爱心面包的食品安全问题。

这明明是个好的公益项目！王祥云决定先试一试。连续2个月，他将朋友店里的爱心面包送到环

卫之家，反响良好。这既避免了浪费，也让环卫工人们吃上了平时舍不得买的面包。王祥云决定将该项目做大。

一方面，他在火速志愿队里推广；另一方面，他在虎山论坛上发帖，介绍该项目，并招募爱心志愿者加入。同时，王祥云联系其他面包店加入。

这个活动，得到了很多商户和志愿者的响应。林美君就是在虎山论坛上看到帖子，联系王祥云加入到配送队伍的。她一做就是8年，是该项目的元老之一。

与现在相比，当时的志愿者不是很多。林美

君说，她比较积极，有时一周送5个晚上。林美君白天要上班，晚上要照顾儿子，非常忙。

收面包时，林美君常将儿子带着。儿子在途中睡着了，她将儿子放在车上，自己去收。当时的环卫之家位于人民路和前溪路交界处，走进去有一段路比较黑，我有些害怕。林美君说，她壮着胆子跑进去，有时收的面包比较多，一次提不过来，要提两次。

送完面包回到家，已是是很晚了。林美君不忍心叫醒熟睡的儿子，将他从车上抱到房间。尽管累，但林美君从未想过退出。做公益活动很有意义啊。她说。

既是志愿者，又是爱心商家

了，由我送过去。陈卡说。现在女儿已经3岁了，她打算等女儿上幼儿园了，带着女儿一起去收面包。

2016年底，张颖经同学介绍，加入 爱心面包 志愿者队伍。2019年6月，她开了 司乎，成为爱心商家。

每个月，张颖作为志愿者，参与一次 爱心面包 活动。这天，我店里的面包就由我来收，送到有需要的地方。张颖说。

金静是经王祥云介绍，进入 爱心面包 志愿

者队伍的。目前，金静在爱心面包群里负责具体调度，发布每日的收面包线路，处理突发事件。

我应该是2014年加入的，之前队里给我发了参与 爱心面包 项目1500天以上的纪念奖杯。她说，寒暑假，她常带着女儿参加，也让女儿参与公益活动。女儿从小学一二年级开始参加，现在都读初三了。在她看来，爱心传递非常重要。

每月安排线路时，金静要求尽量将她排在周六。因为这个时候，她可以带上女儿一起。

不断壮大的 爱心面包 队伍

除了志愿者、商家在增加，爱心面包的赠送范围也在不断扩大。我们将爱心面包送到环卫之家、医院、残疾人之家、民工子弟学校、慈善儿童之家、福利院、敬老院等地。王祥云说，除了城区，爱心面包还送往泽国、大溪、城南等地。

8年多来，志愿者们收获了很多感激和感动，但也曾面临尴尬。一年的春运首日，王祥云和队员们来到市客运中心送爱心面包。当时，候车室有很多孩子，王祥云将一个面包送给一名孩子。

当时，孩子是和爷爷、妈妈一起的，孩子妈妈见到后，马上从孩子手中夺过面包，扔回给我们。因为她觉得这面包是隔夜的不好的食物。经解释后，这名母亲还是一样的态度。当时，王祥云觉得非常尴尬。

项目开展以来，王祥云也听到了很多不支持的声音。我们能做的，就是将项目做得更好。王祥云说。天热时，他们不收含香肠、奶油、蔬菜以及需要冷藏的面包；送面包时，提醒对方及时食用。

此外，他们每日留取小样，不定期送至市场监督管理部门检验，确保面包品质过关。为了保障志愿者的人身安全，他们为长期服务的志愿者统一购买人身保险。

尾声

爱心面包 项目获得第四届中国青年志愿服务项目大赛银奖、2018年浙江省志愿服务项目大赛金奖。

比起荣誉，来自受赠者的反馈更让王祥云感动。春运期间，一些新温岭人在车站乘坐凌晨的车，为节省开支，他们往往在车站过夜。

考虑到这一点，志愿者们选择在深夜给他们送面包。在车站里，志愿者见到了3名中年男子，并将面包送给他们。

3名男子非常感激。都这个点了，你们还来给我们送吃的，温岭人真热心。听了这句话，王祥云坚信，所有的付出都是值得的。